

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sămbăta.

## ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe un Tr. 6 luni 5 R. 50 cr., 3 luni 1 L. 75 cr.  
 Pentru mareșale pe un 8 R., 6 luni 4 L., 3 luni 2 R.  
 Pentru străinatate pe un 12 R., 6 luni 6 R., 3 luni 3 R.

Pentru abonamente și inserțiuni se adresa la:  
 Administrațiunea tipografică ardeleană Sibiu, nr. Măscăruț 47.  
 Correspondențele stau se adresa la:  
 Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măscăruț nr. 37.  
 Epistole defamatoare se refuză. — Articollii supliciși nu se imprimă.

## INSERTIUNILE

Pentru oclău 1 cr., — de două ori 11 cr., — de trei ori 15 cr. Reducți în linie generală și timbra de 30 cr. pentru de-care publicare.

## Asociațiunea transilvăneană, pentru literatura și cultura poporului român.

Sediința II din 28 August

După deschiderea sesiunii de Duminecă se cetese protocolul sesiunii precedente și se autentică cu unele rectificări. Secretarul G. Barița a enunțat pentru a constata, că în sensul programului adunarea ar trebui să merge în corpore la momentul lui Alexandru Papiu Ilarian și să asiste la desvôirea solemnă a monumentului ridicat de academiă din București întru amintirea celebrului istoriograf și jurist. Barița ca delegat al Academiei constată însă că din cauza unor piederse preparative necesare pentru solemnitatea desvôirii nu s'au putut face astfel încă Asociațiunea se poată participa în corpore și de aceea se roagă, că adunarea să treacă peste aceste obicei la ordinea zilei.

Acest comunicat al delegatului Academiei se ia la cunoștință și obiectul se ia la ordinea zilei.

Fiind terminată programa zilei se începe o discuțiune cam lungă asupra întrebării, dacă adunarea va fi și se pună la ordinea zilei agende din cele rezervate pentru deștina a treia sau se se închidă sesiunea.

În urmă se hotărâse închiderea sesiunii de ași din motivul, că cele trei comisii: comisiunea pentru revizuirea fondurilor și a raționalului, comisiunea pentru stabilirea preliminarului pe anul viitor și comisiunea pentru propuneri și petițiuni nu sînt gata toate cu operațiile lor și acesta operată stînd în strînsă legătură unele cu altele nu se pot discuta separat.

Profesorii N. Droc Barcian și C. Floru, cari se adă la lista la expozițiunile și congresul convocat pentru a stabili aplicarea electriității, comunică, că fiind siliți a mai petrece vreo 15 zile în Paris nu și pot implini pro-

misiunea de a participa la Asociațiune, dar i urenză cele mai bune succese.

Se ia spre știință.

Diamandi Manole face propunerea, că membrii Asociației să se facă la Marța viitoare o excursiune până la Râșnari și să se înființeze în corpore la momentlul Metropolitanului șaguna care și-a câștigat merite nerisarcitoare pentru națiunea noastră și special pentru întemeierea Asociației.

Se primesc.

Se comunică cinci telegrame de felicitări și după aceasta se închide sesiunea de Duminecă.

Sediința III. a adunării generale din 29 I. c. s'a deschis la 9 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>, oare în pavilionul grădinei „Hermann”. După verificarea protocolului și după citirea unor telegrame de salutare, primite cu multă plăcere, secretarul primar, dl. Barțu comunică adunării, că dela mai mulți binevoitori Asociației s'au donat acesteia mai multe monede de însemnatate. Adunarea primi donațiunea cu mulțămînt.

La ordinea zilei urmă raportul și propunere comisiunii de trei, înșărcinate cu revizuirea fondurilor și cu examinarea scoțetilor Asociației.

Facă aceste fonduri și înalunții:

I. Fondul Asociației cu	71,740 fl. 40 cr.
II. Fundațiunea comercialientului și Nicolae Marinovici din Reșhin	2,465 „ 40 „
III. Fundațiunea anonimă din fostul comitat „Doboca”	1,100 „ 35 „
IV. Fundațiunea Radu M. Ruravici	558 „ 03 „
V. Fundațiunea E. Dion. Vasota Moș Dembul din Abrud	523 „ 11 „
VI. Fundațiunea despărțimentului cercului XVIII pentru	

înființarea unei școale naționale	180 „ 50 „
VII. Fundațiunea Gălbăn	1,352 „ 24 „
VIII. Fundațiunea anonimă „Brasianu”	315 „ 65 „
IX. Fundațiunea școlară Toileană	1,332 „ 41 „
Suma	79,962 fl. 29 cr.

Combinînd restul din anul trecut cu cel din anul curent se arată un creștered de 3863 fl. 70 cr. v. a.

Comisiunea de trei constată, că scoțetile și preste tot manipulațiunea cassei s'au aflat în cea mai bună ordine și propune aprobatoriu.

Memburl Mezei prosovere, să se voteze diluți a casar Constantin Stezariu urmîmintă protocolară. După ce însă dl. Stezariu în modestă sa susținere, că și-a făcut numai datoria sa, adunarea primi simpla propunere comisiei.

Acum se înceie o dezbaterie formală despre ordinea zilei: care din comisii să se refereze. După propunerea dlui Dr. Gr. Silasi s'a pus la ordinea zilei raportul comisiei pentru propuneri.

Referentul dl. Cosma dă citire raportului și propuneri acestei comisii. Mai mult petițiuni pentru conferirea de stipendii s'au rezolvat astfel, că s'au recomandat comitetului central spre considerare. Unele din petițiuni pentru stipendii au fost respinse de către comisie

Dnii Babeș și Trămbița susțin pe larg, că de afara de activate a adunării generale se ține numai votarea principală a sumelor din budget pentru stipendii, car' nu examinarea specială a documentelor pentru fire care completat. Aceasta din urmă se ține de competența comitetului central și executiv. Se primi apoi propunerea dlai Trămbița: întreaga parte specială a propuneri comisiei să se predece comitetului central.

După aceea referăză comisiunea despre propunerea făcută de Dr. Al. ești primită întruacolo: că se să facă un conspect despre toți stipendiști asociației dela început și până ași. În urma acesteia se constată după mai multe dezbateri lungi și cam infocate că suma ce se poate împărți este: 3344, fl. 22 cr. Acostea se va repartiza pentru secțiunile științifice 200 fl., pentru foia Asociației 650 fl. și remunerarea redactorului e secretarului I 400 fl. La acest punct se scoală dl. George Barița și declară, că n'aream 400 fl. ci numai 300 fl., dar a'atra subiect se se dea ca donă stipendi de câte 50 fl. la donă fete orfane, ceea ce se primi cu vivate, decidențiunea, la propunerea dlui Babeș, ca acele stipendii să poarte numirea petiționarului dlui G. Barița; pentru procurarea de cărți pe seama bibliotecii Asociației 100 fl., remuneratiunea pentru secretarul Asociației 300 fl., remuneratiune pentru bibliotecarul și arhivarul Asociației 60 fl., spese de cancelarie 100 fl., chiria pentru localul cancelariei Asociației 100 fl., pentru un scriitor în cancelaria Asociației 150 fl., pentru un servitor de cancelarie 180 fl., ca stipendii: 2 de câte 60 fl., pentru tineri sau tinore, cari vor lușta la vre-un institut de meșerie sau industrie în patrie 120 fl., un stipendiu pentru un student de agronomie la vre-un institut din patrie 60 fl., donă stipendii 140 fl. pentru studenți la școale reale 140 fl., un stipendiu pentru un student la o școală comercială 70 fl., un stipendiu pentru un student la vre-un gimnaziu 80 fl., un stipendiu de 200 fl. pentru o elevă de pedagogie, un stipendiu pentru dintr-o școală desculpă în lemn, donă stipendii pentru 2 ascultători de pedagogie în patrie 40 fl. — 120 fl., un stipendiu pentru un gimnast din fostul comitat Doboca 60 fl., un stipendiu pentru un gimnast din fundațiunea N. Marinovici 60 fl., un stipendiu pentru un

## FOIȚĂ.

### Documente relative la purificarea limbii române în seculul nostru.

*Închinate cucerțarea la istoria Scripturii ebraicele testament spre întrebintarea românească tinerimii tălmăciti din limba ebraicească, de a noastră Romăno-Moldovenească, de smeritul Veniamin Costachi, Metropolitanul Moldovei și tipărită cu a sa chităuială.*

(Chităuială.)

Unii din oamenii cîrdeți politiciști scotoțese ca o desăvîșare sarcina și îngrijirea unui datoritor de sîna pentru honorul cătră D-zeu; căci ei nu numai cu mintea nău se voese a privi, dar apoi și cu ochii vedză numească ce voese și aceea ce le înlesnește știuința și plăcerea, de a jertfi numului îngăntorului toată dreapta cunoștință și judecăt. Eu însă de aceasta nimic nu mă voi ști, și nimeni înțeleg nu mă voi împotrivi, nici grăitor de sine nu mă va scoți făcînd, că nisee lui ar-

minte ca aceste mai sus șise mi-au pricinuit mare întristare și îngrijire.

Și scoțind că eu nevrednicul lăund pe omere sarcina arbiștoritășii țerei acesteia, de în se voi șirgi a depăta vre căntătură mea turmă dela prăpăturii ca aceste, mai înfricoșat mă va mostra drept judecator pentru acesta, de cătră pentru însuși păcatele mele. De-a-purure am propunut acest fel de vătămătoare îndelețnicire și nu am încetat și în parte și deobște a sfătui, a mostra și a dojeni din suflet jindu, zengrijirea pentru christinicească creșcere a tinerilor.

Mam șirșit și prin îndemnare, dar și prin înșagă a mea ostentăală și chităuială de un tălmăciti și am tipărit cărți cu feluri de învățături, povătuțoare la adevertă cunoștință și departare de mult folos sulfesc. Neapărat însă au trebuit pentru tineri mai frăgeta hărăz pricinuitoare de christinicească creșcere și religioasă știință; și spre o asemene și întocmită potrivită înlesnire mi-au lărdășit o de mare neam domăni. În marele vornice George Chica cătră care negătăduimă multă mire și fadatorie mărturisim,

pentru șirșuința ce au avut a ne trimite această carte în trei tomuri în limba grecească, pe care o am tradus în limba nației noastre, în cele mai amănite zile a vieții mele, la școlă Colobăciți în tinutul Hotinului, din întămpănare ca aceasta:

La anul 1881, Februarie 23, seara spre 23, cănd frădelește noastre au încordat arcul d-geșerii urgi, și i'au gătit pre el, și înțersul au gătit vasele morții ce au trăsnit din cer au cădut preste țiticoșăa țără această cumpărită revărităre a Grecilor, și îndată după aceasta, și mai puțin suferi prozăvile și relele ce urma cu șpiorie, au început fiesce-carele a și căsta scăpărea vieții sale. Toate averile chronomiste și agoniste car de neapăra supărețee celui ce le avea, și unde aștrea avrindule-ne le mistuia, de nimic alt îngrijindu se fără sumai de viașă Cămpii cu necuprășă de ochi întindere, erau plini de zorod, cerul avînd acoperemint și șșierint numai pămîntul. Șșicurgurii scormutate pe drumuri de bărbați și femei cu copii în brașe îmbolnăvindu se năvălă la scăpăre. Codrii cei mai adănci gemeau de no-

rod rătăcind. Cel mai ticalos bordieu în locul de scăpăre se părea palat la cei cari mai înainte nu încăpeau în cele mai desfătate curți; ear cei mai înfriditate aceștia se deslășau pe sub trăburile lor de două-de trei de ploaie. Întru o așa înfridătuță priveșce am dat și cu donă urgiei și am trecut peste hotar într-o căruță proastă împodobiț peste obruz cu un brău de lănă, cu o manță nemțescă îmbrăcat și cu o palărie pe cap. Ticalosul om, ce nu și închipuiescă ea să și apere viașă!... Și am ales loc de trișta petrecere satul Colobăciți. Fiesce-care vestire din țărnică patrie mi adăgea rău în suflet și părăe de lacrimi în ochi. Am gâșit priligiu de puțină alinare în tălmăciră cărții, ce s'a numit de alcătutorului ei, prea sfintului Eugenie, Funie întreit' a dar în grabă săzărășid-o nu mi mai remasească altă zăvălă de căit șirșigă cucerțarea, că amărîta mea viașă nu mi prisoșese de altă, fără numai spre răscurmăpărea păcătoare mele. Din măstăviriță înșă cucerășă mi-au trimis mai sus nomi-

\*) Șșpation estricito.

gimnasist din fundațiunea Galații 60, un ajutor pentru un gimnasist din faulțina E. D. Bașeta 20 fl., două ajutoare pentru meseriașii din fundațiunea Tofelana câte de 20 fl. — 40 fl., ajutoare pentru învățății și sodali de meserie 200 fl., pentru ajutoarea scoalelor populare confesionale în genere 500 fl. recomandându-se în deosebii scolară și școlară și cea de fete din Câmpeni și Lăcaș conf. din Simeșu, 100 fl., pentru învățători cari vor studia și vor se perfecționa în artile frumoase, 800 fl. pentru spese extraordinare.

Raportul comisiei pentru înscrisere de membri și încreștarea de fișe (raportul dl. Anania Trombiș) a rămas încă și la această ațunare s'a încroposit 500 fl.

Secretar II în locul reșaputului Dr. Iosif Hodos s'a ales Dr. Barciacu cu majoritate de vot contra propozitiului Ioan Popescu.

Viteoză adunare generală se va ține în orașul Dej. După aceste adunări se încheie.

## Revista politică.

Sibiu, la 19 August.

Viața contelui Andrássy la Sinaia, dice „Reab.”, nu poate fi privită ca o simplă vizită de curtenie, în momentul de față mai ales, când ostensiunea alianței între Germania, Austro-Ungaria și Italia este la ordinea zilei. Deși acest bărbat de stat nu se mai află în capitala austriacă, în schimb, în capitala noastră, prin relațiile sale cu aproape cinci țări, care au împărțat Franza, fost prin autoritatea și valoarea sa personală, n'a încetat de a exercita o influență destul de puternică asupra politicii austriece.

Aceste singure împărțiri ar fi fost de ajuns să ne inspire credința, că viața aceasta are un caracter politic; dar „Correspondența din Pesta” ridică contul Andrássy vine să ne orizontalizeze în privința acestui punct. Într-un articol consacrat vieții în acestă titudine, numita foșta departe de la inima atitudinea violentă a celorlalte diare maghiare, vorbesc de simpatia naturală, de amicitia sinceră a Ungariei pentru România, simpatia și amicitia, care s'ânt confirmate acum, în modul cel mai învederat, de bărbatul de stat ungur cel mai înstruciat ca diplomat, cel mai competent în politica estomăică a Austro-Ungariei.\* Apoi concluzie astfel:

„Acest bărbat de stat ungur, care este încarnățiunea bunului simț politic, a unei diplomatice na-

tural boer acestă carte într'acaria tălmăcirea îndestătinându-mă am aflat alina-rea scâmbilor și opirea lucrărilor. Și așa o am și isprăvit până la sfârșitul dăruț urgiei în ticăloasa nemernicie. Ertăzi iubitorii cefitorii acestă spre pomenire puțin întindere.

Într-un punct al acestei lucruri are în sine care și care nădejde de vre un folos și după măsura lui se micșă strigă și se adange îndemănare, spre lucrarea și sevăgăria acelu început lucruri. Nădejde care am hrănit și hrănesc în sufletul meu, că înmulțându-se cărțile și scoțându-le limba țării, dacă nu eu dar urmașii mei se vor învederă și a folos de ciros învețat și a călăgie sorod limba în scinta cristianescilor învățături, m'a făcut nădărnict și neobosit în tălmăcirea sințelor cărți din care multe stau netăpărate pentru neînșinare. În tălmăcirea însă a acestă și în tipărire, am fost mai cu multă signifiță, bine nădăjdit fiind că întredându-se de toate verștele și treptele, va pricinii la toți de obște neprețut folos și îmbunătățire și politice pentru că și din această carte se cuprind toate și a legii și a moralului. (Ve omnia.)

tural a Ungurilor, care a conservat națunița și statul ungur în contra înfuerții germanismului, a atacărilor Austriei și a pericolului panslavismului, este unul din cei mari patrioți unguri care pricipie sufletul națuniței sale și care se bucură de o popularitate ce nu se poate nimici.”

„Seim că contele Andrássy pune mare preț pe această simpatie a Ungariei cătra România și cătră suveranul acestor țări. Amicitia personală a Regelui României pentru contul Andrássy este destul de cunoscută și în urma călduroșilor învățături, ce i s'a făcut de cătră suveranul României, contele Andrássy va soa la 17 la Sinaia, unde va zădă la castelul regel, ca oaspe al Regelui”

„Contele Andrássy face această călătorie împreună cu distinsul reprezentant al României la Budapeșta, d. consul general Voinescu. Lângă el o parte, că contele Andrássy este destul de bun diplomat, că se trăgă toțdeauna o linie de demarcație între călățiile sale ca om privat și acela ca fost ministru de externe și om de încredere al augustului nostru suveran ne permitte a observa, că această călătorie n'are trebuință de comentarii.”

Nu încapă deci cea mai mică învidia asupra caracterului politic al vizitei contelui Andrássy la Sinaia. Constatând acest fapt, ne abținem decămădala dela ori ce comentarii așteptând să vedem, ce are să transpire asupra scopului și rezultatului acesteia misiuni diplomatice.

## România și Austro-Ungaria.

Am fost reproduc în numărul din urmă un extras din un articol al lui „Pester Lloyd”, care polemismă cu „Neue freie Presse” se descărăcă din nou cu întărituri și amenințări asupra României. În „Tempus” dl. Bucuresci răspunde în cuvintă următor: „N'avam nevoie a spune, că în relațiile României cu imperiul austriac, cu monarhia habsburgică, formațiunea unui regat unguresc apasă imbitat, de toată desparteținea și lipsa de omnie a unui rase înculte și sificiente, nu are nici o influență și nu joacă nici cel puțin o mică parte în bune ori rele, abstracție făcându de Ungaria și mai cu samă de Maghiari.

Din contra, dacă există în adever un fapt dintr-o de graunță, care se lipească relațiile amicale ale statului nostru cu monarhia austriacă de cordialitatea naturală, acesta o exclusiv numai postia privilegiate a Maghiarilor în monarhie, suficiență și imperturbabilitate, cu care această mână de oameni nelibăriti și ignoranți, cantă și de spre de putere măia, cantă și de munități în România. Din vizită vreo padeică, care se întinace conștiința solidarității de interese, această și procedura Maghiarilor față cu poporele, cari prin pactul dualist dela 1866 au avut nenorecirea de a schimba un guvern onest și părintesc pe unul malonest și vexitorios.

Dar' idee noastră nici nu este că avem a alege între sfera austriacă și cea rossică. Din contra, prin o accentuare din ce în ce mai hotărâtă a înclinațiunii României prin călătura-rea absolută a ori cărei preponderanță, se apăsune fe respărtire, conferențe se evită sau cel puțin se amenă, și nici grabirea evoluțiilor lui, șiți favorisarea nu e în interesul țerei noastre. De aceea credem, că e de datoris noastră de a evita ori care fapt, ori care face pe Rusia să bănușască, că înclinațiunii preponderanță austriacă, ori care s'indrepțată pe Austria de a crede în preponderanța Rusiei

Dacă Maghiarii n'ar fi la mijloc, dacă Românii din Ungaria ar avé

drepturi politice, analoge cel puțin cu ale Croșilor, C-hilor, Polonilor, n'am avé cuvânt de venit în Austria o putere străină, și atunci s'a pute vorbi de relații analoge cu acele ale Württembergului. A alege între un stat în care Românii se bucură de o deplină libertate de desvoltare și între altul unde condițiile de existență ale rasei române stănt mult mai nule, n'ar fi greu. Maghiarii însă și numai ei s'ânt de vină, că monarhia vecină face la rând ei, de împingăre lui, atât de străine ca și Rusia. De aceea am spus-o de mult, că este învia preponderanței Austriei în Orient se resolve de facto, nu în Bucuresci nici în Belgrad, ci în Ardeal.

A presupune, că în România ar fi existând ideea unei cuceriri a Ardealului, e absurd.

Dar dacă pe de o altă parte recunoșcăm neputința noastră ca stat de a veni vreedată în ajutorul conștientilor de noi, și sperăm, că în tunc chiar de înrăutățite relațiile lor, deși destul de rele, cu Ungarii prin agitație pe care le inventează „Pester Lloyd” și folio unguresă, aștund le din peana, cu care scriu, pe de alta nu e de tăgădăni, că simpatii presa rufin-se pentru împărția austriacă ar fi în viața Ungurilor — cel puțin tunc — împingăre lui, totă și simpatii pentru Rusia, pe cât timp ele nu vor fi justificate în ochii opiniei noastre publice prin egalitatea naționalităților române cu celelalte naționalități ale monarhiei învecinate.

## Alianța dintre Italia, Germania și Austria.

Un corespondent al foșiei „National Zeitung” comunică acestui diar, dela frontiera franceză, următoarea relațiune asupra acesteia alianțe:

„Dacă dorința ce există în Viena și Pesta pentru o alianță a Italiei cu Austria și Germania exclude orice intențiune, astfel Francezii, atunci această alianță n'are nici o valoare și nici un scop pentru Italia, nu doșă pentru că Italia are intențiuni ostile față cu Franca, ci pentru că tot se pe trece în Franca denotă într'un chip neindios intențiunile lui să ale acestă față cu Italia, contra cărora Italia s'ar pute garanta prin alianța cu Austria și Germania. Dacă ea n'ar pute dobândi această alianță din punctul de vedere actual, și fi cea mai mare nebunie, ce Italia ar pute face, căci la urma urmelor ea n'ar însemna alt ceva, decât o protecare îndrăsnăcă a Francei, față a avé vre-o garanță că la nevoie Italia ar pute găsi ajutorul trecubios spre a se apăra.

De altminteii este posibil și cazul — și cunoscută lipsă de tact a presei Austro-ungare și Germane îl face probabil — că se dela Garea de la Viena s'au se fi gândit măia de a da vizitei regelui Italiei caracterul unei călătorii de plăcere și a face primirea lui amicală dependentă de vre o condițiune jinitează. Dacă vizita regelui Humbert la imperatul Austriei va avé în adever loc, apoi această se va pute considera ca o dovadă, că nu numai nu i s'a pus în Viena nici o condițiune de absoluțiune, ci că i s'au fost date și asigurații pozitive pentru cazul, când Franca ar căuta în vizită un protest pentru grabirea executării intențiilor sale ostile față cu Italia. În acest caz vizita regelui Italiei ar întempina în toată Italia primirea cea mai cordială, de vreme ce regele, atât din punctul de vedere al vârșei cât și din acela al simțului de omnie, este suveranul cel mai iune, și de aceea el poate întreprinde această vizită fără nici o etichetă și fără nici o trebuință politică, dacă o va crede necesară.

Totuși se dorose în genere, că dacă se va ajunge la această vizită, să nu se întârziacă năla în Viena, ci să se mărșălească în Berlin sau pna acolo, pentru ca să aia împăratul Wilhelm în acest timp. Căci, ori ce s'ar dice, nici atăd nu s'au atus în Italia simpatii pentru Germania, și dacă s'ar pute dobândi alianța cu imperiul german fără o fatală alipire cu cea austro-ungară, apoi ea ar fi dorită de toată Italia într'un chip de așa unăzime, că de fericiți încet chiar și ministrul cel mai filo-franș n'ar căute să resiste îndevălu țerei. Tăgărea și reserava Italiei n'a provenit și din ură pentru Franca și nu provine astăzi chiar decât din convingerea, că alianța cu Germania nu se poate dobândi decât cu prețul unei alipiri în același timp cu Austro Ungaria; acest preț pare prea mare și chiar imposibil unor adevărați patrioți Italiani și alianța nu este împedecată astăzi decât numai de imposibilitatea de a se stabili o relațiune leală și amicală cu Austro-Ungaria”.

## Opțiunea dlui Gambetta.

Reproducem aci scrisoarea, ce d. Gambetta a adresat-o alegătorilor și membrilor comitetului din departe Belleville patru zile în urma alegerii sale. „Domnilor și scumpi concetățeni! La aleg-rie legislativă dela 21 August, țiam de o datoris a va face nici o deosebire între cele două circumscripțiuni ale arondismentului al 20-lea”.

„Voiam să supui curat și fără subterfugi, aprecierea asupra politice mele înclinațiune către alegătorii din arondismentul al 20-lea, excludând pe ori-care alt colegiu electorilor din țeară. Judecarea s'a făcut și majoritatea arondismentului a aprobat politica mea. Ales în prima circumscripție din Belleville, cu majoritatea absolută, aștu așu diminețată, că a doua circumscripție nu m'ai-dat decât o majoritate relativă.”

„Otrăirea mea este iustă. Seim ceea ce voiam se așu. Așu, îmi pare ceva fără folos și nedrept pentru sufragiul universal (cu care nu trebuie nici odată să ne jucăm) de-a încerca o nouă demonstrațiune electorală fără scop practic, pentru că opțiunea între cele două circumscripțiuni s'ar impune în căte-va săptămâni.

„Dacă în înclinațiune, cred mai domn al o proclama chiar de acum.

„Sânt și rămân deputat în circumscripțiunea I din arondismentul al 20-lea, deputat la Belleville. Ajunge. Această alegere în ciuda inoșirei și violenței sințelor întrunite ale tuturor inițiatorilor conjurații în contra noastră, este otrăritoare; ea dovedește, că în cel mai pasionat și cel mai înclinaț centru al cristului, lângă o majoritate, care prin numărul său se rădește, tot există o majoritate republicană bine otrărită și credincioasă politicii sârtoșoase.

„Dovada este dată aici ca și în celelalte părți ale Francei; și nu comentezariune unei țiaristice desperate, nici urtele furibunde ale demagogilor ori sarsasimul învechit al înșingilor reacționi vor pute să slăbească caracterul și înclinațiunea mea.”

„Politica reformatoriă, firmă înțeleptă, leală, metodică și solidă, pe care o urmărim cu toții, nu va reuși nici odată a plăce coalițiilor neruginate. „Vou stăruți în politica progreselor verștali și troptate, așteptând toată dela voiața țerei și nimic dela forță; vom fi totdeauna gata să înfrangem pe utopisti și retrogradi, totdeauna necliniți în a păstra pe aceluși linie ordinea și progresul republican. Nu v'e va fi greu de a găsi printre rădăcină pentru a dona circumscripție din arondismentul al 20-lea pe un servitor al republicii

inceput și credincios al cărui trecut și onoare se fie în înălțimea viziunilor noastre.

"Nădăd de-a un curânt:  
"Tutorul vostru, care nu s'afi slăbit și care aveți încredere în mandatarea voastră, vă mulțumesc și în curând!"

## Reportajul

Comitetului Asociației Transilvane  
pentru literatura română și cultura poporului român despre activitatea sa din anul administrativ 1880/1.

Activitatea comitetului dvoastră regulată prin statute și cîrmărituri sînu, a sfîrșit generală, în perioada de 12 luni trecute de la ultima adunare, a fost dezvoltată relativă mai mult decît în vre-o doi ani precedenți. Natura agendelor, problemele date spre delegare, un început nou fapt de către publicul nostru spre a se interesa mai mult ca până aci, de criteriul acestui mărgăritar scump al secolului, Asociație, un larg sfîrșit de activitate a comitetului. Cu ce s'at, diligent și promptitudine își vor fi împlinit membrii sei misiunea laată asupra și, se poate cunoaște ușor sau numai din cuprinsul proceselor verbale de preste an, publicate în cei 16 Nr. ai organului Asociației, "Transilvania", ci și mai de aproape din actele adunăturile în arhivul Asociației, cum este, ca și din registrele espediențelor.

Am fi în stare să vă întrebăm domnilor membrii care întregi cu enumerare lucrărilor de preste an ale comitetului; reflectând însă și la scurtimea timpului ce renăse la dispoziție pentru această adunare mai vîrtos domnilor membrii și alții oaspeții veniți din departări mari, raportul comitetului se va mărgini numai la următoarele informații scose din arhivă ale sale.

Conform sfîlui resp. din statute, comitetul are se țină în fiecare lună odată ședință, spre a l se da în deliberare agendele cîte lătră dintr-o lună în lătră. De la adunarea din Turda, ținută între 7 și 9 August 1880 până în 26 August 1881 s'au ținut cu totul 16 ședințe. În aceste s'au petrecut 262 agende. Cîte-vă dintre aceste au fost de natură, ca se ocupe mai multe și-ndre, către biroului se dese de lucru pe septembrie înainte.

Ca toată această activitate a comitetului, densul n'a fost în stare să aducă la îndeplinire toate decisiunile adunării precedente. Pedecela au fost: forța mîră de una, lipsa de mijloace pecuniare de altă parte, la care s'au mai ados în unele cazuri și lipsa de timpul fizic, la executarea unor concluse, pentru care se cer ani și nu luni.

Luând în ordine conclusele lunare și instrucțiunile date de către adunarea generală din Turda, relative la comitet și obligătoare pentru densul aflăm:

Regularea bibliotecii s'au întîmplat înțocma după instrucțiunile date, numai catalozi, deși acela este gata de mult, nu s'au putut nici până acum tipări întreg, pur și simplu din lipsa de spaț în foaia "Transilvania", și din lipsa de spaț, acela însă spore în parte pe călătruce în colanțele foiei. Flutura faneră sau a se publică asemenea, dar' tot din lipsa de spaț și de spaț, foarte încet, cînd areea ar fi meritat de mult, ca să fie apărut în volum separat, se se află nu numai în mîniele botanicienilor de profesie, ci și în ale profesorilor de științele naturale și la lexiciograf.

Venim în planul de a se înălța un monument în memoria fericitului Andreu Turda ș.a.

Ceea ce a preînșit și adunarea generală din Turda, că colecta veche de 442 fl. 49 cr. nici pe de parte nu

se va ajunge, s'au adeverit pe deplin. Comitetul a scris din sînul sece foarte de timpuriu o comisiune cu însăcîră, de a călătră modele și prețurile lor. Această însă s'au convins curând, că se merită onoara noastră națională a da nume de monument la o bucațică de marmoră, care se cote numai patru suteșore de floreni, caci aceasta ar fi o parodie, în loc de a fi o adeverită recunoștință a spiritului de post național. S'a deciz deci tot conform concluziilor dela Turda, a se deschide colecta nouă spre aceluși scop, care să fie și împliat sub data . . . . . Colecta însă s'au intrat foarte încet, numai picurăș, ele nu s'au închie nici până astăzi, cînd se mai agăptea dela cîte-vă departămintele raport despre rezultat. S'a adunat până acum din nou v. a. fl. preste 700, care sumă adosă la colecta veche cu interesele sale, ar face în suma toată de v. a. fl. 700, care strădușă dela bustul lui A. Marțianu, care s'ingur ar cota la 500 fl., un monument de marmoră din cele mai simple tot costă preste o mie floreni.

Cu toate aceste se sperăm, că pre cînd se va ține adunarea generală în Brașov, va fi șefșat tot acolo și monumentalul acesta.

Deciziunile mîră, ca regulamentul secțiilor, modifică și se se da din nou la tipărit atît în Transilvania, cît și în fasciuli separat, este împlinit. Secțiunile însă nu s'au adunat în decursul anului din cauză, că preste an nu intră la comitet nici un operat științific sau literar, care se fie declarat convocarea membrilor. Numai secțiunea științifică în convocată pe ori 26 August. Deasemenea adunare generală însărcinase pe arec comitet cu prepararea și dăchidera unei expozițiuni din produse de agricultură și de manufacturi. Cu cît zel și devotament a mers comitetul la delegarea acestei probleme atât de salutar, dvoastră dîmii membrii și mai de aproape dintr-o țară, se merită filioz din cei 15 departămintes s'au putut convinge începînd dela Decembrie a tr. până în Iulie a c. din atîtea apeluri, regulamente, instrucțiuni, îndemnări și din desce corepondențe întreținute în această alicere de importanță manifestă. Seți însă tot așa de bine, că precum se dice pe la noi, pe cînd ne are luma noastră din țară, nu se potede însărcini administrarea, cunoscut și dvoastră din actele publicate în nr. 15 și 16 ai "Transilvaniei".

Deciziunea luată în anul trecut de a se relinva foia Asociației, "Transilvania" și se împărți la membrii grație, ca desăduare pentru cotizațiunile anuale de cîte 5 fl. șu și pentru fondul general pentru funcțiunile s'au realizat în toată și din 50 și s'au cîntăre că se tipăresc 425 se trimit la membrii, puțină gratis, în schimb și 3 ex officio conform legii. Ceea ce s'ar pute obseama la edițiunea acestui organ preamodest al Asociației este impregurarea, că l coala pe cîte 15 zile cuprinde text așa de puțin, în cît redacțiunea se veșă necesită, a scoate cîte 2 nr. dintr-o dată și mai todeauna una începtutul lunii. Cu material din afară redacțiunea ridică-cuma s'au fost înbilidită; dar și atîta că a fost, n'a încapat în cele 9 luni pe 16 coale, mai vîrtos după ce s'au împus și tipărit a unei cărți întregi tot în foaie.

Pentru membrii prețului foiei s'au deșpt numai la 2 floreni.

Relative la o altă problemă pre cît de frumoasă, spre atîta și ele coloză, a cărei solușare s'au impus, generală de desce a se adunare, a generală precedentă de a se l se însușească prin despărțiminte, spre a se studia fiecare jînt al țerei din punct de vedere al condițiunilor fizicale, economice, ethnologice, intelectuale, morale,

industriale, comerciale (Proces ver. II din Turda la p. XXIV), comitetul a dat un cercelarîu motivat și călduros către toate despărțimintele, îndemnînd pe directori și sub-comitete, ca să se în toate mîndrile spre ajungerea scopurilor se atînce; dar și cîte raporturi îi veniri în această materie se vede împlide, că despărțimintele șu aceste probleme atît de vaste și grele, în cît dice că la rezolvarea lor se cer mai sulți ani de țile și mai mijloace materiale bogate. Ucele direcțiuni au promis, că vor încerca tot ce vor pute, însă n'a făcut, în câteva înuturi nici până în ziua de astăzi n'a fost cu puțină a organiza chiar despărțimintele, ca comitetul se alba cîtră cine se adresa.

Încît pentru concursul deciz a se publica spre a călătră un comentarîu bun al legii comunale, în urma aceia s'au pres'at în temin două operate, cari s'au și transpus unul triumvirat de trei jurisconsulți; dar însă de la a termina concursul, unul din concurenți onor. domn Ioșif Pop jude reg. în Brașov își retrase operatul sece, care apoi și eșit de sub tipar și se află în mînie publice. Așa comisiunea de trei și comitetul dvoastră ave șeși opineză nu mai un operat. În ședința din 24 August a c. comisiunea consusătoare venind la votul se din 20 August, intru acela declară, că mai vîrtos din cinci cauze nu poate recomăda operatul cu motto: *Lice semper lupi prae-sumit*. Comitetul luănt tot cuprîsul aceluși raport în discușione pîrăntoșe și aprobă cu 8 voturi contra la 1.

În cît pentru întrebuintatea bugetului votat în adunarea generală din precedent, acela se coteșă în parte se cea mai mare întrebuintă, precum a fost votat, numai unele pozițiuni mai mici au rămas parte neexecutate, parti cu cîdus sub revirement, pre care comitetul este gata al justifica, indată ce se va emite comisiunea prevăduță în program pentru șaminarea constablatiile pe anul trecut și stabilierea bugetului pe anul ce vine.

Documantă comitetului de are satisfacțiunea de a se adună, că venitul Asociației nostru destinat, a se întrebuinta la înăutarea scopurilor sale preste an este cu mult mai mare decît cel din anii mai de aproape trecut și decăt cel votat în a. 1880 cînd cifra veniturilor necapitalizate au fost . . . v. a. fl. 4592.37 eșă pe anul 1881/2 este evaluat la . . . v. a. fl. 5344.22 prin armare cu . . . v. a. fl. 951.85 mai șua.

Proiectul de buget, ce se dă astăzi în deliberățiunea d. este întemiat pe arătata sumă de 5344 fl. 22 cru-eri.

## Dela expozițiune.

Vineri în 2 Septembrie nou a avut loc, după cum am anunțat mai înainte, expozițiunea de vite. Concurșul a fost foarte puțin. Contingental cel mai mare s'au dat Sibîni și nu numai în privința c'ălătrări dar și în privința canului. Astfel în cîteva întregi alți expozitori vitele cornute au fost mai bine reprezentate. Că puțin, dar tot au fost. Lucra de tot strîn însă c'ă oian'a fost reprezentată decăt prin p'atra capete, dintre care doi berbeci cu lăna stufoasă, dela Blaj. Au mai fost porci de rasă diverse. În genul acesta dl. esponon George Pop din Bazsei a adus în exemplar șua mare merită toată atenziunea concurenților de rasă mongolică pentru care dl. Pop a și primit medalia de argint. Din alte soursi mai sînt de a se însemna p'atra p'ănușii eșui de dl. Rusan dela Sănel.

Dintre cu medalia de bronz și cu premii în bani au mai fost:

- a) cu medalia de bronz:
  - 1) O bioală de 3 ani a espononului Alexandru Lebu din Cacova; 2) Un mîră de 2 ani al exp. Georga Vancea din Blaj.
  - b) cu premii în bani:
    1. cu premiul "Vas Jurca" de 4 și 1 vacă de 4 ani a exp. Georga Șilveșturu din Sibiu;
    2. cu premiul "Ioșif Gallu" de 4 și 1 taurăciun de ani și 7 luni a exp. G. Moldovan din Sibiu;
    3. cu premiul "dominiului metropolitan" din Blaj" de 3 și 1 vacă de 8 ani a espon. Georga Boșeș din Sibiu;
    4. cu premiul "dominiului din Blaj" de 3 și 1 eșă de 7 ani cu mînz a esponent. Iacob Rusu din Orăștu;
    5. cu premiul "dom. din Blaj" 2 și 1 vacă de 10 ani a espon. Nicolae Moldovan din Sibiu;
    6. cu premiul "dom. metropolitan din Blaj" de 2 și 2 țești de 3 luni a esponent. Iie Bădiță din Sibiu.
    7. cu premiul "Vas Jurca" de 2 și 1 va de 6 ani cu vaș a espon. Niculae Ștănilă din Șura mare;
    8. cu premiul "Constantin Stezar" de 2 și 1 vacă de 6 ani a exp. Petru Joandrea din Sibiu.

Premii de cîte 1 și 500 lei primii: 1) Nicolae Joandrea pentru o juncă de doi ani, 2) Petru Șimțion pentru un junc de 1 an și 4 luni și 3) Ioan Joandrea pentru 1 juncă de 1 an. Toți țere esponenți din Sibiu.

Premii de cîte 2 și 500 lei primii: 1) Ioan N. Imberășu din Sibiu pentru 3 porci gră de cîte 1 lb.; 2) Ștefan Opreș din Șura-mare pentru 1 scroafă de 3 ani.

Dintre expozițiunile ce au mai sosit în urmă la obseștiune însemnă o luntre de pleu (tiniche), care se poate desface în țere părți și este portabilă. Lungtea e de o lungime de 3 metri. Esponent este dl. Rusan dela Sănel.

Au mai sosit și copii după tabloul ce reprezintă pe o mamă cu copilul în brațe (dna Davila) în mai multe espediente (a 50 lei noi)

În 31 August n. s'au vîndut 797 bilete și s'au încasat 529 fl. în 9 Septembrie s'au vîndut 239 bilete și s'au încasat 158 fl. 70 cr. În 2 Septembrie n. s'au vîndut 362 bilete și s'au încasat 217 fl. 20 cr.

Juriul expozițiunii înlăm că s'au reconștit astfel: president-d-nul Bar. Ursu și secretarîi dl. Dem. Coma. De careo unii dintre membrii juriului nu s'au prezentat, conform p. 8 din regulamentul respectiv, juriul s'au completat cu oșii membrii. În urma completării juriului, consista deci din următorii membrii:

### Grupa I. Montaniana.

Cornelia Tobias, prenotarîu, Sibiu. Ioan Gall, prenotarîu, Abrud. — Ioșif Sterca Șalutiu de Cărpăni, jude reșes Sibiu. — Dr. Daniel P. Bărcian, profesor, Sibiu. — Alexandru Dancu, proprietar de mine, Abrud.

Grupa II. Agricultură, silvicultură și horticultură.

George Popp, proprietar mare, Bașesti. — Alexandru Lab, proprietar, Cacova. — Demetriu Compa, profesor de agricultură, Sibiu. — Ștefan Pop, profesor, Blaj. — Alexandru Neagos, proprietar, Micășău.

### Grupa III. Industria.

Dianța Manola, concierant, Brașov. — Iacob Dologa, concierant, al. Sibiu. — George Bărtin, redactor Sibiu. — Petru Broște, proprietar, Rășinari. — George Mateiu, ing. concierant, Sibiu.

Grupa IV. Mașini și unelte.

Nicolae Russan, Sănel. — Ștefan

Popu, profesor în Blaj. — Demetriu Compa Sibiu. — Eugen Broto, proprietar în Sibiu. — Andreiu Cosma, Zălan.

Grupa V. Artc.

Michael Pop, pictor, Braşov. — George Baran, redactor, Sibiu. — Viassion Roman, director, Sibiu. — Ioan Bechir, — Sibiu. — Zacharie Bota, asesor consiliar, Sibiu.

Grupa VI. Literatura și Instrucțiunea Publică.

David Br. Ursu, presedintel comitetului adun. a școlilor ungăreș. Sibiu. — Dr. Gregorin Silas, profesor de universitate, Cluj. — Ioan Popescu, asesor seminarial, Sibiu. — Nicolae Cristea, asesor consiliar, Sibiu. — Dr. A. Alecsi, profesor, Năsăud.

Varietăți.

(\* Espozițiunea română.)
La dorința publicului comitetul espozițiunei a decis prelungirea espozițiunei române până la 2/4 Septembrie v. c. inclusive, ca ce se aduce prin acesta la cunoștință publică.

(\* Postal.) Ministeriul reg. ung. pentru comunicații și lucruri publice prin ordinațiunea sa dăto 20 Aug. n. Nr. 25786 a conces, ca oficiul postal din Heodin să se pună în legătură cu trenurile accelerate Nr. 201 și 202, care comunică între Czegled și Precdeal. Această legătură intră deoc în viață cu 1 Septemvrie n. ceace di rectia postală din Sibiu aduce la cunoștință publică.

(\* Agrațarie.) Majestatea Sa Imperială agraținat pe cei 2 spini roșii, despre cari am făcut amintire mai înainte, a dat organelor politico ordinul, să l pună pe picior liber, ceace s'a și întâmplat.

(\* Cestiune fiumană.) Contele Szapary guvernor Fiume, apoi Podesta Ciotta de același împăreună cu șeful școlii de același Fiume au primit multo epistole, în cari comitetul revoluțiunei e crotic la amenință cu moartea dacă vor continua activitatea lor de până acum în cestiune fiumană. Va se deică cu această cestiune încă nu merg lucrurile așa de linc după cum ne tot căutăm „P. Li“.

(\* O Română frumoasă.) Nu de multe cetele Andrássy înainte de a pleca la Sinaia a ținut un vânat în amplexul Hegdát. Societatea reintorcadându-se dela vânat sări a fată română îmbrăcată frumos de serătoare preambulându-se cu furca în mână pe dinaintea locuinței vice-comitetului. Domniile din societate le cadă firesc în ochi frumoasă „fată“ și țințiră privirea cu atât mai tare asupra Românei, ce că „fata“ pentru lumea aceasta nu e „gar“ și ridicat capul și ochii în sus. „Ce chip! și ce frumos!“ aceste și asemenea observări urmuau după alta; și când domni se apropia, „fata“ se întoarce și nu punea și vădută și cunoscută, însă nu s'a succese deoarece domnii tot erau deia în apropierea ei încungurându-o. Acuma o cunoșcără tot și cine a fost aceasta? A fost fată lui An drássy însuși! Andrássy strigând: „Așa ești lona, ce frumos îți stă!“ îmbrățoșă și sărută. Andrássy adăcă lui cu sine totată familia și așa pe când el se duce în munții Hegdátului femeia și fica sa lona, flocură o escursiune în „Valca Feri“ unde lona plecădodu de tot bine portat femeșcă de acelu a împunat, dela o fată română reșimtele româneșce de femeș și în acest costum de fată surpriso pe tatăl său și pe întaga societate.

(\* Receptele căilor ferate române.) Linia Roman-București-Verciorova. În perioada de la 13 până a 19 August curent, s'a încesat

345,317 lei contra 391,677 în epoca corespunzătoare a anul trecut. Schimbarea de lei 46,557. Creșterea generală a rețelor dela început anulă până la 19 August este redusă la 893,785 lei. Linia Plocești Precdeal, lungime 85 chilometri. Dirlecia acestei linii a ramas înapoi cu dirlecia dela seama de început; și sfârșitua ce-o avem înainte-nă în stată veniturile pe luna Martie 1881. Rețelele în această luna au fost de 7,989,88 contra 53,316,33 în luna corespunzătoare din 1880: și 19,867,55.

Bursa de Viena și Pesta

Table with 2 columns: Valori and Valori. Includes entries like Bista de aur, Leu de aur, and various exchange rates.

Economic.

(Receptele în Italia.) Ni se comăniță de că „Telegraful“ din București din Livorno, că rețolta în Italia a dat un rezultat foarte mediu. Grăbi și porumbul stăd rale, și mai puțin decât în țara noastră. În multă cătărie în Italia are de obicei să se aprovizioneze în porturile noastre dela Duacra. Guvernul italian având în vedere acestă, a însărită-o cu o comisiune pentru elaborarea unor dispozițiuni priitoare la revărsirea transporturilor de porumb de proveniență noastră având în vedere, că porumbul nostru fiind calos câte o dată cred, și mai puțin decât în țările noastre, unde acest aliment intră în consumațiune. Prin urmare noi badezându-ne pe găsile corespunzătorului nostru, credem de urgentă, a svăsi o nouă portă de comenzi și cu porumb că cu curva să se refuse transporturile porumb spre Italia și că prin urmare să bage bine de samă, a college a statului să agrăritare noastre în timp oportun, alșed atunci când porumbul se va afla cu deșăvșire total. Această dispozițiune a guvernului italian fiind de o folosă netăgădui credem, că este de trebuință și pe noi a lua în serie dispozițiuni analoge pentru a primi celeșce permabile erad, fiind-că și poporațiunea noastră agricoliă suferă de această „mal“ boală. Recomandăm ca aștrătoarelor oportune să se simpatizăcilor nostru doctor Istrare, care tratează această cestiune pe larg în cartea sa: „o pagină din istoria României“.

(Receptele în America.) Se telegrafră din „New York“ lui Daily News următoarele:

„Nu se poate pune de loc temei pe raporturile așa de numoroșe ce s'a puzat în țara noastră. În anul trecut, că rețolta grânelor de eamnă este de 20 la sută mai puțin de cât terminal mijlociul. În unele condiții este mai mare decât acest terminal.

„Așa dacă admitem, că terminal mijlociul la rețolta grânelor este de 100, pe când în celelalte localități, ce producețiunea mai puțin norocoșă din cășca stricăciunilor făcote de înțers 89—93. Cârbași ce mai compețenți spun că rețolta va fi de 15 la sută mai mică de cât aceea a anului din urmă.

Este cu neapăsă, pentru acum, de a da o școotală aproximativă despre o rețolta a porumbului, pentru că nu ște de rețolta de înaintă: că va timp, veneșă a rețolta de grânelor, și de acelu de cereale foarte bune. Acelu lucru se poate deică și despre rețolta ovăleșului.

„Săst apențitori cari răspăndeșcă știri neîncredibile pentru toate rețetele dară nu a se că creședă.“
O altă deșce specială din New-York publică de „Manchester Guardian“ anunță, că „espozițiunea grânelor la principalele porturi ale Atlantici, în timpul celor din urmă 5 săptămâni, a fost mai mică de cât „trei din comenzi corespunzătoare a anului trecut. Comercianții de grâne păstrează „produsele de scop cu ale vinde cu prețuri mai redicote“

CONCURS.

În urma reșcriptului consistorial de sub Nr. 2479 școl. se eșcrie concurs pentru întregos postul de învățător în școala normală gr. or. din Orătie cu salariu anual de 300 fl.

În lipsa de concurent calificat se va conferi acest post unui concurent, învățător, care va avê calitatile rețerute.

Pe lângă salariul de sus învățătorul va mai primi 3 stângini de lemne, din cari lște o de a încălzi și încălzirea de școală.

Învățătorul care va primi conduce choul în biserică, va primi o remunerațiune de 50 fl. pe an.

Concurenții au de ași instrui suplicele lor conform „Stat. Org.“ și a regulamentului din anul 1878, în special au a documenta, că au absolvat ștudiul pedagogic, și au suținut examenul de calificatiune, fără de care concurenții bărbați nu se vor admite la alegere.

Cei cari vor arăta mai mari calificatiuni și cu deșebire, că sunt verșai în cântările bisericiei, vor fi preferați.

Suplicile astfel instruite sânt de a se adresa până 8 Septemvrie a. c. st. v. la comitetul parohial în Orătie (Szászváros).

Din ședința comitetului parohial ținută în Orătie la 2 August 1881.

Ioan Mihailiu m. p., Nicolae Trif m. p. prepod. com. notariu.

CONCURS.

La școala capitală normală gr. or. din Poiana, protopresbiterial Mercurilor, sânt a se întregi două posturi învățătoresci, pe baza reșcriptului consistorial Nr. 2451 școl. se eșcrie concurs cu terminal până la 30 August anul cur.

Cu aceste posturi sânt împreunute: a) un salariu anual de 250 fl. v. a b) un salariu de 300 fl. v. a

Alteți vor avô a cânta duminica și serbătoarea în strâna la ș. bisericii.

Concureșce instruite conform dispozițiunilor din vigoare sântă de a trimite până la terminal îndat administrativul protopresbiterial Ioan Droc în Mercuria.

Comitetul parohial din Poiana, la 18 August, 1881.

N. Maneștiniu m. p. prepod. com. notariu.

CONCURS.

Pe baza reșcriptului consistorial de sub Nr. 2463 școl. eșcrie concurs pentru întregirea posturilor de învățători la școalele confesionale din comanele mai jos însemnate în protopresbiterialul Lupșei cu terminal până în 10 Septemvrie a. c. st. v.

1. La școala din Ofenbaia cu a salariu în bani dăta 140 fl., folosirea unei grădini de jug. 200 fl. și un bani 30 fl. v. a. venitul cantoresc calculat la minimal de 30 fl. curțir și lemne.

2. Sălciova de sus cu un salariu de 250 fl. v. a. curțir și lemne.

3. La școalele împreunute cu greco-cat. din Sălciova de jos și Cașova Ierli, pentru le caro salariu

de 250 fl. curțir și lemne. Cunosșcete căntările bisericiei se va lua în deosebită considerare.

Doritorii de a ocupa unul din aceste posturi au săși trimita pețițiune prevădută cu documentație prescrie în Stat. Org. și regulamintele congresului provisor la subsementală ofiului.

Ofenbaia în 1 August 1881. Oficial protopresbiterial gr. or. al Lupșei că inspector district. de școle.

Ioan Danciu m. p. adm. prot.

Nr. 293. [141] 2—3

CONCURS.

Pe baza reșcriptului consistorial de sub Nr. 2455 școl. se eșcrie concurs pentru ocuparea unui post de învățător la școala confesională română ortodoxă, din Cernatul Școalelor protopresbiterial I în al Brașovului, cu terminal până la 8 Septemvrie a. c. st. v.

Salariu împreunat cu acest post este 250 fl. v. a.

Concurenții au de ași adresa pețițiunile instrute conform statutului organic și a regulamentului congresului până la terminal sus amintit, ofiului presbiterial în Brașov.

Cernat în 26 Iulie 1881.

Comitetul parohial.

G. Urlea m. p. prepredăte.

CONCURS.

În urma reșcriptului consistorial de sub Nr. 2503 școl. se eșcrie concurs pentru întregirea postului de învățător primar în școala populară confesională din Avrig, protopresbiterial Sibitului II cu următoarele

Emolumente: 1. Salariu anual 300; 2. Curțir natală în zidirea școlii.

Dela concurenții se cere, săși verșai în cântările și tipical bisericesc, având a instrui băieți în cântări și a conduce cântările liturgice atât Duminică cât și serbătoarea.

Pețițiunile instruite în sensul legilor în vigoare sânt a se atepna până la 30 August st. v. ofiului protopresbiterial în Sibiu.

Avrig, 7 August 1881.

Comitetul parohial.

Nr. 261.—1881. [140] 1—3

Anunțiu.

Conform prescrișlor §-lui 124 din regulamintele congresului pentru puzarea judecătorească în cauze matrimoniale se face cunoscut, cămăci prin ștenta Venerabilului Consistoriu arhidiocesăan de 28 Mai a. n. Nr. 3982—1881, Nicolae Costea din Nucșoș Diga Alședă de pribegita lui soțea Diga Alședă din Roșia; ear prin ștenta din 27 Iulie a. c. Nr. 1558. B a Venerabilului acelașui, lona născ. Balta din Avrig s'aș deputat de bărbalt eai pribegit lona Bucur tot de acolo.

Sibiu, 11 August, 1881.

Oficiul protopresbiterial gr. or. al Brașovului Sibitului II.

Nr. 4210 1881. [145] 1—3

EDICT.

În partea subșcribului tribunal reg. se aduce la cunoștință publică, că în urma rugării prezentate sub Nr. de sus din partea lui Nicolae Papp și cone. contra unor posesorilor din Bobohalma petoș preșabilitate comasării ge erale terminal petoș tractarea ocerătoareșce se ștătoare pe plus de 5 Octomvrie 1881 în 9 ore în comuna Bobohalma, care se oțează tot căi interesă și observare, că cei ce nu se vor înfășura vor fi considerăți ca învoindu se a comasarea.

Din ședința tribunalului reg. din Elisabopolu ținută în 22 Iulie 1881. (L. S.) Lud. Nagy m. p., Cenediș m. p. notariu.